



内蒙古森工集团官方微信



绿网



林海日报官方微信

林海日报社出版

国内统一连续出版物号 CN 15-0074

林海日报

中国内蒙古森林工业集团有限责任公司主管主办

2026年1月

19

星期一

乙巳年十二月初一

第19974号 今日4版

“坚持依法治国和依规治党有机统一”

——习近平法治思想指引党员干部守规奉法履职尽责

□人民日报记者 张璁 沈童睿

1月12日，习近平总书记在二十届中央纪委五次全会上发表重要讲话强调：“要坚持法规制度面前人人平等、遵守法规制度没有特权、执行法规制度没有例外，确保制度规定真正成为带电的高压线。‘一把手’要带头执行制度。要加强法规制度宣传教育，引导党员、干部懂法纪、明规矩、知敬畏。”

“全面推进依法治国，必须努力形成国家法律规范和党内法规制度相辅相成、相互促进、相互保障的格局。”

2025年12月8日，中共中央政治局召开会议，审议《中国共产党领导全面依法治国工作条例》。这是第一部党领导全面依法治国工作的基础性、综合性党内法规，是坚持依法治国和依规治党有机统一的生动载体。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从关系党长期执政、国家长治久安的战略全局高度定位法治、布局法治、推进法治，创造性地提出坚持依法治国和依规治党有机统一，将党内法规体系与法律规范体系共同作为中国特色社会主义法治体系的重要组成部分，推动依法治国、依规治党取得历史性成就。

前不久出版发行的《习近平法治思想学习纲要（2025年版）》将“坚持依法治国和依规治党有机统一”作为习近平法治思想核心要义的“第十二个坚持”，充分体现了习近平法治思想与时俱进、守正创新的理论品格。

经国序民，正其制度。

新征程上，我们党要履行好执政兴国的重大历史使命、赢得具有许多新的历史特点的伟大斗争胜利、实现党和国家的长治久安，必须坚持依法治国与制度治党、依规治党统筹推进、一体建设，以更加完善的法治保障把中国式现代化宏伟事业不断推向前进。

确保党既依据宪法法律治国理政，又依据党内法规管党治党、从严治党

治国必先治党，治党务必从严，从严必依法度。

2012年12月4日，党的十八大闭幕不到一个月，中央政治局审议通过关于改进工作作风、密切联系群众的八项规定。

作为党的十八大以后制定的第一部重要党内法规，中央八项规定也成为新时代开启依规治党的“破题之作”。10余年来，从遏制“舌尖上的浪费”，到刹住“车轮上的腐败”，整治“会所里的歪风”，再到持续解决形式主义突出问题，中央八项规定深刻改变了中国。

法者，治之端也。

“在我们国家，法律是对全体公民的要求，党内法规制度是对全体党员的要求，而且很多地方比法律的要求更严格。”

“要发挥依法治国和依规治党的互补性作用，确保党既依据宪法法律治国理政，又依据党内法规管党治党，从严治党。”

“这些年，我们党厉行法治、依规治党，制订、修订了大量国家法律法规和党内法规，其中很多指向权力规范运行。”

着眼全面依法治国这场国家治理的深刻变革，习近平总书记的精辟论断深刻揭示中国共产党之治、中国之治形成独特治理密码。

循法而行，依法而治。2014年10月，党的十八届四中全会作出关于全面推进依法治国若干重大问题的决定。作为我们党的历史上第一次专题研究，专门部署全面依法治国的中央全会，党的十八届四中全会把“形成完善的党内法规体系”纳入全面推进依法治国的总目标。

依规治党是依法治国的引领和保障，依法治国是依规治党的基础和依托。新时代以来，我们党以法治的理念、法治的体制、法治的程序开展工作，改进党的领导方式和执政方式，推进依法执政制度化、规范化、程序化。

总揽全局，协调各方——

为了加强党中央对法治中国建设的集中统一领导，健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，党的十九届三中全会决定组建中央全面依法治国委员会，这是我们党历史上第一次设立这样的机构。

从制定《中共中央关于加强新时代检察机关法

律监督工作的意见》，到出台《中共中央关于加强新时代审判工作的意见》，我们党统筹依法治国各领域工作，确保党的主张贯彻到依法治国全过程和各方面，不断加强和改善党的领导，提高党领导依法治国的能力和水平。

悬规矩，器惟求新——

习近平总书记强调：“坚持制度治党、依规治党，健全党的组织法规、领导法规、自身建设法规、监督保障法规，让制度‘长牙’、‘带电’。”

出台党的历史上第一个专门部署推进党内法规制度建设的中央文件，两次召开全国党内法规工作会议，先后编制三个中央党内法规制定工作五年规划……新时代以来，我们党把依规治党体现到管党治党各方面各环节，营造了尊崇制度、遵守制度的良好氛围，推动各方面制度更加成熟定型。

求木之长者，必固其根本；欲流之远者，必浚其源泉。

“党和法的关系是一个根本问题，处理得好，则法治兴、党兴、国家兴；处理得不好，则法治衰、党衰、国家衰。”

把党的领导贯彻到依法治国全过程和各方面，是我国社会主义法治建设的一条基本经验。党既领导人民制定宪法法律，也领导人民执行宪法法律，做到党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。

“通过法定程序使党的主张成为国家意志、形成法律，通过法律保障党的政策有效实施，确保全面依法治国正确方向。”

涉及现行有效的30多部生态环境法律、100余件行政法规、1000多件地方性法规……作为我国第二部以“法典”命名的法律，生态环境法典草案即将提请十四届全国人大四次会议审议。

编纂生态环境法典是党中央部署的重大立法任务。系统整合、编订纂修、集成升华，这部法典将用最严格制度、最严密法治保护生态环境、推动绿色发展。

截至2025年12月底，我国现行有效法律308件，行政法规和监察法规600余件，地方性法规超过1.5万件……善于使党的主张通过法定程序成为国家意志，迈向良法善治的步伐更加坚实有力。

（下转第三版）

内蒙古森工集团中层副职领导人员学习贯彻党的二十届四中全会精神轮训班（第二期）开班

本报讯（记者 孟祥浩）1月18日，内蒙古森工集团中层副职领导人员学习贯彻党的二十届四中全会精神轮训班（第二期）在教育科技分公司（党校）开班。

森工集团党委副书记、工会主席牛广忠出席并讲授专题党课。

授课中，牛广忠围绕“抓落实”这个关键，为参学的中层副职领导人员做专题辅导，要求大家在把握全会精神实质中进一步凝聚共识，在对标决策部署中进一步找准方位，切实将集团公司党委决策部署从“路线图”转化为“施工图”，把“任务书”转化为“成绩单”。他强调，要以系统思维抓落实，把党的二十届四中全会精神与中央、自治区经济工作会议精神结

合起来，做到融会贯通、一体落实。要以担当作为抓落实，拿出一贯彻到底的执行力、穿透力，聚焦重点攻坚突破，深入一线解决难题，保持韧劲久久为功。要以改革创新抓落实，向改革创新要动力、要活力、要潜力，加快推进各项改革举措落地见效。要以优良作风抓落实，锲而不舍落实中央八项规定精神，不断开创林区高质量发展新局面。

此次轮训班为期3天，将集中学习《加快经济社会发展全面绿色转型》《持之以恒推进全面从严治党 确保实现“十五五”规划——学习党的二十届四中全会精神》等内容。与会人员将结合学习贯彻全会精神及“十五五”规划，联系林区改革发展实际进行研讨。

内蒙古森工集团2026年林下经济工作会议召开

本报讯（记者 娄文锋）1月17日，内蒙古森工集团2026年林下经济工作会议召开，总结2025年度林下经济发展成效、存在问题，安排部署2026年度林下经济重点工作。

森工集团党委委员、副总经理关立春出席会议并讲话。

会议强调，要认清形势，深刻认识发展林下产业的必要性，正确认识压力，坚定信心决心，积极行动，持续挖掘林下经济潜力。要抓准工作重点，聚焦关键环节，坚持因地制宜，发展特色产业，把资源优势转化为经济优势。

要立足本职工作，增强责任意识，切实转变思

维，聚焦产业短板弱项，精准施策，真抓实干。

要建立健全激励机制，对标对表考核指标任务，激发员工内生动力，推动林下经济高质量发展。

会上，林下经济开发部相关负责人对2026年度经营绩效指标设置趋势、项目化管理以及《内蒙古森工集团关于林下经济高质量发展的指导意见》等内容进行解读。

当日下午，还召开了森工集团林下经济高质量发展交流座谈会，集团相关委办处与各单位负责人围绕2026年林下经济发展思路、目标及意见建议等内容进行座谈交流。

冰雪为媒 亲子同行

阿尔山森工公司丰富特色冬季文旅体验

本报讯（通讯员 张云龙 孙明凯）1月11日，阿尔山森工公司精心策划并推出“冰雪奇缘·温暖相伴”亲子主题体验活动，邀请来自多地的家庭游客共同走进冰雪世界，沉浸式感受“山神崖冰川奇观”的壮丽与神秘，在寒冬里定格温馨亲子瞬间，传递文旅融合的暖意与活力。

本次活动以山神崖冰川瀑布为核心场景，融合自然教育、亲子互动与冰雪娱乐，打造一系列内容丰富、体验独特的冬季文旅产品。

为保障游览体验，该公司不仅提供从杜鹃山庄至景区的全程专车接送服务，更配备专业领队随行讲解，让家庭游客在饱览冰川瀑布巍峨景观的同时，还共同参与雪地探秘、趣味雪地项目、亲子冰雪绘画等互动环节，让家长与孩子在协作中深化情感联结，在亲近自

然的过程中收获成长感悟。

活动现场暖意融融、气氛热烈，雪谷之中欢声笑语不断。家长们纷纷表示：“亲子共游的时光不仅增进了彼此的理解与陪伴，更让孩子度过了一个与众不同的假期，是一次兼具教育意义与情感温度的冬日之旅。”

下一步，该公司将依托丰富的冰雪资源与生态优势，围绕“冰雪+亲子”“冰雪+教育”“冰雪+休闲”等多重主题，持续推出系列化、特色化、品质化的冰雪文旅产品，进一步整合区域资源、优化服务配套、提升游客体验，推动文旅产业高质量发展。

加快构建现代林业产业体系·森工行动



近日，毕拉河林业公司举办“相约冰雪 共赴未来”冬季趣味运动会。图为冰车竞速比赛。

阿龙山森工公司党委

深耕文明实践沃土 凝聚绿色发展合力

该党委注重以文化人、以文兴业，凝聚发展合力。整合内部宣传阵地资源，打造全方位、立体化宣传格局，推出一系列彰显林区特色的原创宣传产品，开设党的创新理论微课堂，录制青年员工成长短片，设计主题鲜明的防火宣传海报，通过多元形式生动展现企业风貌。聚焦森林防火、生态保护等重点工作，开展“防火宣传进万家”活动，志愿者走进列车车厢、沿街商户、校园课堂，通过“小手牵大手”、发放宣传资料、多媒体平台等载体，筑牢全民安全意识防线。利用宣传牌、多媒体平台等载体，持续宣传生态保护、资源管理等政策知识，营造全社会共同守护生态的良好氛围。

总揽全局，协调各方——

为了加强党中央对法治中国建设的集中统一领导，健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，党的十九届三中全会决定组建中央全面依法治国委员会，这是我们党历史上第一次设立这样的机构。

从制定《中共中央关于加强新时代检察机关法

大杨树林业公司党委

以考促建强根基 激活党建新动能

本报讯（通讯员 赵雪智）近日，大杨树林业公司党委开展2025年度基层党建综合考核工作，通过精准“把脉”与严格“问诊”，充分发挥考核“指挥棒”作用，为公司高质量发展提供坚强组织保障。

本次党建工作考核组由公司纪委、办公室、党委组织部、党委宣传部、工会（团委）、信访办等相关委办组成，考核范围覆盖18个基层单位党组织。

该公司党委依托“1+7”新时代文明实践矩阵，

实现基层阵地全覆盖，组建一支充满活力的志愿者队伍，推动文明实践触角延伸至一线。丰富活动载体，以传统节日为契机，深入挖掘文化内涵，在清明、端午、七夕等节日，组织开展“我们的节日”系列主题活动，使之成为爱国主义教育、文化传承与情感凝聚的生动课堂。整合党员先锋队、青年突击队等力量，深入驯鹿养殖点、防火一线、育苗现地等，开展防火督导、政策宣讲、帮扶慰问等活动，切实服务职工群众。开展迎新春团拜会、广场文艺汇演、员工骑行比赛、徒步走等文化体育活动，丰富员工精神文化生活。结合民族政策宣传，开展“同心帮扶”“林地携手促团结”等宣传活动，弘扬民族团结主旋律。

总揽全局，协调各方——

为了加强党中央对法治中国建设的集中统一领导，健全党领导全面依法治国的制度和工作机制，党的十九届三中全会决定组建中央全面依法治国委员会，这是我们党历史上第一次设立这样的机构。

从制定《中共中央关于加强新时代检察机关法

莫尔道嘎森工公司

织密森林“健康防护网”

本报讯（通讯员 杜凤明）去年以来，莫尔道嘎森工公司以监测预报为重点、检疫御灾为核心，科学防治为主线，全力构建“空天地”一体化监测体系，精心编绘森林病虫害防控“天罗地网”，全方位筑牢林区生态安全屏障。

该公司将防治目标、任务、责任层层分解，落实到基层单位、班组和人头，形成三级联动、齐抓共管的工作格局。充分发挥科技支撑作用，出动无人机定期巡航，对人工难以抵达的陡峭山区进行航

拍扫描，精准捕捉林分异常变化。利用物联网虫情测报灯，自动诱集、识别、计数并上传昆虫数据。组织专职测报员按网格化划分责任区，进行地毯式踏查，及时掌握森林病虫害发展动态，做到早发现、早报告、早处置，将疫情控制在萌芽状态。大力推广“以鸟治虫”生物防治技术，在林间悬挂人工鸟巢，招引大山雀、啄木鸟等益鸟“安家落户”。投入背负式喷雾机，加强人工喷烟作业机械化应用。举办林业有害生物防控综合培训班两期，培训专

检验，也是推动基层党建工作提质增效的重要举措。下一步，该公司党委将以此次考核为契机，督促各基层党组织针对存在的问题抓好整改落实，不断补短板、强弱项、固根基。持续深化党建引领，推动基层党建工作与生态保护、改革发展、安全生产等中心工作深度融合，以高质量党建引领保障公司高质量发展。

检验，也是推动基层党建工作提质增效的重要举措。下一步，该公司党委将以此次考核为契机，督促各基层党组织针对存在的问题抓好整改落实，不断补短板、强弱项、固根基。持续深化党建引领，推动基层党建工作与生态保护、改革发展、安全生产等中心工作深度融合，以高质量党建引领保障公司高质量发展。

兼职测报防治检疫员114人，聘任兼职检疫员18人，夯实专业队伍基础。开展林业有害生物防控应急演练、“防范林草生物灾害 护航生态高质量发展”宣传日活动，强化应急处置能力与群防群治力量。对标本室进行保养换新与清理归类，维护标本20余种，接待地区中小学生160余人次学习参观，有效提升社会各界生态保护意识。2025年，该公司完成日常监测面积660.39万亩，实现林业有害生物“零”成灾率，高质量完成“四率”指标。